

四轮驱动 同心向前

——河南豫佳科技集团转型发展之路观察

□记者 徐启峰

6月13日晚,沈丘县老城镇西关同心社区灯光璀璨,热闹的夜生活拉开序幕。而在社区产业园,河南豫佳科技集团(简称豫佳科技)下属的好旺宠物食品生产车间里,工人们正将当天生产的最后一批狗咬胶包装。

“依托丰富的牛皮资源和产业链整合优势,我们正全力打造全国最大的狗咬胶供应商。”社区党支部书记、豫佳科技董事长孙振伟谈起企业的转型之路,语气中透露出坚定的信心。

一个皮革厂撑起一村发展

西关同心社区,原名西关村,是沈丘老城镇的一个普通村庄。1979年,改革的春风吹遍神州大地,西关村敢为人先,创办了制革及皮鞋厂,生产的皮鞋行销全国。鼎盛时期,在北京王府井百货,其“环翔”牌皮鞋日销量逾千双。

富裕起来的西关村大力推进新农村建设。2011年起,村民陆续迁入新居,生活娱乐设施日趋完善。凭借突出的发展成就,西关村连续三届获评“全国文明村”称号,并在此过程中更名为“西关同心社区”,建立了同心产业园,村办皮革厂也升级为河南豫佳科技集团。

产业园的首个项目锁定槐山羊养殖。沈丘槐山羊皮质优异,是国际奢侈品牌的重要原料;肉质鲜美膻味轻,深受市场青睐。更难得的是,“沈丘槐山羊”与“沈丘槐山羊板皮”双双获得国家地理标志认证,“一羊双地标”的殊荣让西关村声名远播。

民营企业 一线观察

双引擎的困局与转型之迫

然而,“制革+养羊”的双引擎模式,在时代变迁中逐渐显露疲态。近年来,国民消费升级与环保意识增强,导致皮鞋、皮包等传统皮革制品需求持续萎缩,村办皮革厂销量大幅下滑。更严峻的是,传统牛皮鞣制工艺存在资源利用率低、污染较重等问题,大量边角料被废弃。

槐山羊养殖则陷入“叫好不叫座”的窘境。集中化繁育成本高、风险大,豫佳科技的养殖场长期亏损,累计金额近2000万元,成为集团沉重的负担。

曾经驱动发展的双引擎同时动力不足,同心产业园这辆“战车”步履维艰。转型,成为关乎生存与发展的必然选择。

重构产业链,激发新动能

面对困境,豫佳科技管理层展开深入调研和战略重构,最终确立了“四轮驱动”的发展新模式:

养殖:优化模式,分散风险,保品牌价值。

坚决保留“槐山羊”金字招牌,但彻底改变养殖模式。将风险最高的繁育环节剥离,交由周边经验丰富的农户承担。集团旗下周口豫佳牧业养殖有限公司则聚焦后期标准化育肥和品质管控,确保出栏羊的肉质稳定统一。

实践证明,农户分散繁育在灵活性和成本控制上具有显著优势。

农户获得稳定收益,公司有效规避了集中繁育的高风险和低成本,同时牢牢掌控了优质肉源和品牌核心。目前,已有数百户农户加入该合作体系。

屠宰:延伸链条,提升价值。集团注册成立河南老味道食品有限公司,共投资5000万元建设现代化、高标准的牛羊屠宰分割车间。目前车间即将竣工,预计7月投产,年产值可达15亿元。集团将产业链延伸至食品加工领域,计划生产冷鲜肉、调理肉及熟食制品,显著提升肉品的附加值,并满足多元化消费需求。这将是“养殖”环节价值实现的关键出口。

皮革:技术升级,环保增效,价值挖潜。

集团斥资3000万元投资周口森源生物科技有限公司,引入食品级牛皮处理生产线,将于近期投产。投产后将逐步淘汰含重金属铬的传统鞣制工艺。新工艺更环保,可实现牛皮资源的全值利用:优质皮料用于生产高端皮革制品;加工过程中伴生的食用级牛胶,成为新的食品原料来源;以往不得用于制革和食用的皮料,则成为狗咬胶的核心原料。这一变革不仅解决了环保问题,更将一张牛皮“吃干榨尽”,实现价值最大化。

宠物食品(狗咬胶):立足优势,瞄准蓝海。

“以前我们的边角料被温州企业大量收购,做成狗咬胶,畅销海内

外。我们为什么不能把这个产业做起来呢?”孙振伟分析道,“温州有先发优势,但我们坐拥核心原料直供、地处中原的便捷物流网络以及充足的劳动力资源。我们可以用更低的生产成本生产出更新鲜的牛皮咬胶,这是核心竞争力。”

豫佳科技集团已成立好旺宠物食品公司,共投资3500万元,已经开始投产,预计年产值2亿元。公司目标明确:依托综合优势,打造全国最大狗咬胶半成品供应商。为此,“好旺”从温州成熟企业引进技术骨干团队,目前产品凭借优良品质和价格优势迅速打开销路,国内订单增长显著,部分产品试水海外市场。

动力澎湃,未来可期

“四轮驱动”战略彻底改变了我们依赖“一皮一羊”的单一局面。”孙振伟总结道,“现在形成了‘养殖(农户繁育+公司育肥)一屠宰(食品加工)一皮革(环保升级+全值利用)一宠物食品(狗咬胶)’的完整产业链闭环,并带动了包装、物流等相关配套产业。整个同心产业园的活力被重新激发。”

更深远的影响在于就业带动。“我们社区虽然仅有1600多人,但产业链整合后,预计可直接或间接创造约3500个就业岗位。”孙振伟强调,“这意味着大量新增岗位将惠及周边乡村,真正实现以产业振兴带动区域共富。”

驶上“四轮驱动”新航道的“同心号”,正开足马力,驶向充满希望的未来。其探索的分散风险、延伸链条、技术升级、资源循环利用的转型路径,或可为众多面临类似困境的乡村产业提供有价值的参考。②15

绷紧安全弦 筑牢生命线

我市举行“安全宣传咨询日”活动

本报讯(记者 王凯)6月16日,我市各地同步开展“安全宣传咨询日”活动,通过形式多样的宣传咨询、体验展示,进一步提升公众安全防范意识和应急处置能力,营造人人讲安全、个个会应急的社会氛围。

活动现场,各地结合本地实际,以情景模拟、现场展示、专家讲解等方式,向群众普及燃气泄漏、有限空间、社区火灾、地质灾害等场景下的自救和互救技能。“我们针对学生群体特点,现场设置了车辆视野盲区

体验环节,让学生直观认识到过马路时观察路况的重要性。”鹿邑县应急管理局相关工作人员介绍,对学生的安全宣传以注重预防为主,通过模拟演练、发放安全手册等形式强化学生安全意识。

市安委办相关负责人表示,本次活动除中心城区举办的各种宣传活动外,各县(市、区)还围绕活动主题开展“安全隐患排查”“安全知识科普”等活动,采用群众喜闻乐见的互动形式,推动形成全社会共同参与的安全治理格局。②15

我市新增13家市级绿色工厂

本报讯(记者 李艳华)近日,市工业和信息化局公布了2025年度市级绿色制造名单。项城市纺织有限公司、太康县银鑫棉业有限责任公司、周口乾盛餐厨餐饮管理服务服务有限公司等13家企业获评市级绿色工厂。

这是我市进一步完善绿色制造培育机制、推动制造业绿色低碳转型取得的重要成果,标志着全市绿色制造体系建设迈上新台阶。

近年来,我市以绿色工厂、绿色园区创建为抓手,大力推进工业领域绿色低碳发展,积极引导企业走高效、低碳、循环的绿色发展路径。截至目前,全市累计培育国家级绿色工厂

1家、国家级绿色园区1个,省级绿色工厂12家、省级绿色供应链管理企业1个。此次新增13家市级绿色工厂,进一步完善了全市绿色制造体系的层级布局。

“获评绿色工厂是荣誉,更是企业高质量发展的新起点。”太康县银鑫棉业有限责任公司相关负责人表示,他们将持续加大绿色技术研发投入,打造行业绿色标杆。市工信局相关负责人介绍,下一步将充分发挥绿色工厂示范作用,带动更多企业开展节能降碳改造,形成创建一个、带动一片的产业升级格局,助力周口制造业向高端化、智能化、绿色化迈进。

锲而不舍落实中央八项规定精神

我市扎实推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育

本报讯(记者 杜林波 通讯员 唐文杰)深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动以来,我市各部门迅速行动,按照不分批次、不划阶段,融入日常、抓在经常的要求,一体推进学习教育各项任务落地落实,以更高标准、更严要求、更实举措扎实推进学习教育,以优良作风凝心聚力、干事创业。

在学习教育过程中,我市聚焦群众关切,以实干担当彰显为民情怀。市委老干部局以开展学习教育为契机,引导广大党员干部增强进取意识,练就过硬本领,积极担当作为,狠抓工作落实,不断深化拓展老干部工作“五大工程”,进一步加强离退休老干部党的建设、作用发挥、服务管理和老干部工作部门自身建设,高质量高标准做好新时代新征程老干部工作。

通过学习教育,我市广大党员干部深刻认识到,深入贯彻中央八项规定精神,整治“四风”没有休止符,要把学习教育成效体现到谋改革、促发展的实际行动中,为奋力谱写中国式现代化周口篇章作出更大贡献。②15

“蹭饭”书记走红背后的温暖与力量

□杜晋营

近日,鹿邑县生铁集镇范庄行政村驻村第一书记董桂林走红网络,其“蹭饭”视频收获众多网友点赞,更被《人民日报》点名表扬。视频中,董桂林带着鸡蛋、面粉等礼物,端着碗走进村民家中,自然地融入饭桌上的家长里短。这看似寻常的“蹭饭”日常,却书写了基层工作的别样篇章。

这一事件意义深远。从情感层面看,“蹭饭”不是索取,而是陪伴。董桂林与村民围坐吃饭时,老人们亲昵地唤他“乖乖”,这种称呼背后是真心的接纳与信任。一顿饭的时间,干部得以倾听村民的家长里短、困难诉求,用真诚敲开群众的心门,让基层治理充满温度。其亲民形象打破了公众对基层干部严肃刻板的固有认知,重塑了干部在群众心中的形象,提升了基层干部群体的公信力。

从发展角度讲,它展现了乡村振兴中“人”的力量。如今,董桂林用心经营的短视频账号已吸引超过60万粉丝关注,不仅让范庄走进大众视野,更让村里的馒头、烧饼、挂面等搭上流量快车。董桂林深知“自己红才能带着群众红”,主动将个人流

量转化为乡村发展资源,体现了基层干部的担当与智慧。在直播带货、流量至上的当下,这种将流量转化为乡村发展动能的方式,为乡村振兴开辟了新思路。

对基层工作者而言,董桂林的做法带来诸多启发。做好群众工作,关键在“心”。与其坐在办公室闭门造车,不如走进田间地头、百姓家中,用脚步丈量民情,用真心换取真情。同时,要善于创新工作方法。在互联网时代,基层干部应积极拥抱新媒体,像董桂林一样,用短视频等方式宣传乡村特色,为乡村发展赋能。此外,还需树立正确的政绩观,摒弃表面的“政绩工程”,脚踏实地挖掘乡村内生动力,带领群众共同致富。

董桂林的“蹭饭”故事如同一股清流,让我们看到,基层工作不需要豪言壮语。一顿家常饭、一句贴心话,就能架起干群之间的连心桥。当每一位基层干部都能以心换心,将群众的小事当作自己的大事,乡村振兴的美好图景必将加速实现,而这,正是新时代基层治理最动人的模样。②15

沙颖 时评



6月15日下午,在未来勇士功夫馆内,孩子们正在教练的指导下认真学习传统武术和拳击。

随着暑假临近,许多家长开始为孩子规划假期生活。以兴趣为导向,通过武术锻炼身体,成为不少家长和孩子的暑期选择。

记者 梁照曾 摄

解锁安庄的“幸福密码”

□记者 卢好亮 马治卫
通讯员 张珍珍 高梓赫

安庄村位于商水县城南,隶属于东城街道。这个昔日“名不见经传”的村庄,如今为何声名鹊起?记者日前走进安庄,只见村主干道两侧,绯红、鹅黄、雪白的月季花层层叠叠,宛如流动的绸带。沿路而行,农耕彩绘墙生动展现着乡村记忆,生态塘碧波荡漾倒映着蓝天白云。这条被乡亲们誉为“幸福走廊”的月季大道,正以崭新的姿态,讲述着413户村民依靠“党旗红”引领“生态绿”、实现“产业兴”的振兴故事。

环境革命:
从“垃圾围村”到“推窗见景”
“以前这里的垃圾堆成小山,现在这里花香扑鼻,能遛弯,可健

身!”在新建的党建游园里,赵大爷踩着健身车感慨道。

四年来,安庄村的“环境攻坚战”从未停歇:6处淤积数十年的臭水塘在党旗见证下重获新生,200余台挖掘机昼夜作业,300余吨陈年垃圾被彻底清除;曾经泥泞的土路硬化为平整的柏油路,3395棵金丝国槐与缤纷花丛交相辉映,在道路两旁列队迎宾;昔日杂物堆积、垃圾遍地的边角地,化作花香四溢的“文化广场”和“党建游园”,成了老少皆宜的“幸福乐园”。更令人惊叹的是墙体彩绘,从《千里江山图》到智慧农业图景,演绎着传统文化与现代文明的跨时空对话。

产业破局:
“三金模式”激活沉睡土地
“土地流转金+务工薪金+分红

股金,现在咱们可都是‘三金农民’啦!”蔬菜大棚里,正忙着采摘的村民乐呵呵地说,“过去村里几乎没有收入,想干个事不容易,现在土地‘活’了,日子也更有盼头了。”

安庄村创新“支部领办+企业运营+农户参与”模式,让1308.5亩耕地迸发新生机。规模化经营使农业生产脱胎换骨,效益较传统种植翻了一番。棚顶光伏矩阵年发电量可满足多户家庭用电需求,特色草莓种植年产值突破40万元;“荷鱼共生”生态田亩均收益达传统模式的5倍。目前,该村集体年收入达50万元,其中10万元用于奖励村民,6万元用于人居环境提升,形成产业造血到民生输血的良性循环。

生态觉醒:
一池春水生态吐银
暮色中的生态养殖塘别具诗意。水面被晚霞铺上金色,鲢鱼群在粼粼波光中跃动吐泡,垂钓者的身影与掠过水面的蝴蝶构成了一幅动态水墨画。

“这些‘聚宝盆’可帮了大忙!”安庄村党支部书记赵国立指着6处焕然一新的坑塘介绍道。通过



(川)卫医广[2024]第09-11-001号
周口中视眼科医院
矫正近视 到周口中视
诊疗项目:眼科、急诊医学科、麻醉科、医学检验科、医学影像科
联系电话:0394-8210120 地址:周口市川汇区八一大道与交通大道交汇处东南200米路东